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Förord 
Länsstyrelsen i Stockholm är regional ledsamordnare och i arbetet  
ingår att implementera det nationella ramverket för vandringsleder.  
Som ett led i det arbetet har denna Guide för likvärdiga vandringsleder  
i Stockholms län tagits fram. Syftet är att guiden ska fungera som en 
vägledning för ledansvariga och ledsamordnare i arbetet med att stärka 
kvaliteten och likvärdigheten på Stockholms vandringsleder långsiktigt. 
Den ersätter inte ramverket för vandringsleder utan är ett sätt att 
påbörja implementeringen av ramverket i länet. Vi vill att det ska vara 
lätt att hitta och tryggt att vandra i Stockholms län oavsett bakgrund  
och vana.  

Stockholm, 31 oktober 2025  

Annika Lindvall  
Enhetschef
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Inledning 

Bakgrund – nationellt ramverk för 

vandringsleder 
Vandring och vandringsleder har fått stor uppmärksamhet under senare 
år. Vandring är en stark reseanledning för besökare och en viktig 
aktivitet för att främja folkhälsa och friluftsliv. För att stärka kvaliteten på 
Sveriges vandringsleder har ”Nationellt ramverk för vandringsleder” 
tagits fram. Det är ett nationellt system av kvalitetskriterier och verktyg 
som är öppet och tillgängligt som stöd för alla som arbetar med 
utveckling och förvaltning av markerade vandringsleder. Målsättningen 
är en långsiktigt hållbar och kvalitetssäkrad ledinfrastruktur. Ramverket 
förvaltas av Naturvårdsverket, som också har ett regeringsuppdrag att 
skapa regional och nationell samordning av arbetet med vandringsleder. 
Nationellt ramverk för vandringsleder 

Regional ledsamordning 
I Stockholms län har Länsstyrelsen tagit på sig uppdraget att verka som 
regional ledsamordnare. Det innebär att Länsstyrelsen Stockholm har 
skrivit en avsiktsförklaring med Naturvårdsverket och är 
sammankallande för den regionala utvecklingsgruppen och 
vandringsledsforum. Syftet med det regionala samarbetet är att stödja 
kommuner och andra aktörer gällande utvecklingen av vandringsleder i 
Stockholms län med utgångspunkt i det nationella ramverket för 
vandringsleder. 

Målbild för arbetet 
Utvecklingsgruppen har formulerat en målbild för det regionala arbetet. 
Målbilden ska vara vägledande i guiden. 

”Vandringslederna i Stockholms län ska genom samverkan och långsiktig 
utveckling locka både nya besökare och vana vandrare. 

Genom inspirerande och tillgängliga upplevelser vill vi få fler att upptäcka 
friluftslivet, må bättre och uppleva natur- och kultur i både stad, landsbygd 
och skärgård 

 - samtidigt som vi värnar om miljön och utvecklar lederna på ett hållbart 
sätt”. 

https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/leder/nationellt-ramverk-for-vandringsleder/
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Till vänster: Hänvisningsskylt och information, Kustleden. Foto: Mikael Lindén. 

Mitten: Turister i Stockholms innerstad. Foto: Jenny Freijing. Höger: Grusväg och 

ladugårdsbyggnader. Foto: Christina Fagergren. 

Om denna guide 
Det nationella ramverket är en omfattande uppsättning kriterier som, 
helt genomförda, ger vandringsleder som håller internationell standard. 
Ramverket har fem kriterieområden:  

• Organisering 
• Fysisk led 
• Service 
• Upplevelse 
• Kommunikation 

Utvecklingsgruppen för samordning av vandringslederna i länet 
identifierade tidigt ett behov av att skapa en gemensam bild av och 
samsyn kring hur vi ska tillämpa ramverket. Denna guide är resultatet av 
utvecklingsgruppens tolkning av kriterierna utifrån Stockholms nuläge 
och prioriterade behov. Gruppen och även andra aktörer har arbetat 
igenom kriterierna med syftet att ta fram en minsta gemensam 
kvalitetsstandard för Stockholms vandringsleder. (Du kan läsa mer om 
vilka som ingått i arbetet och hur vi gått till väga sist i guiden).  

Syftet är att guiden ska fungera som en vägledning för ledansvariga och 
ledsamordnare när insatser planeras och genomförs kopplat till 
vandringsleder. I guiden har vi fokuserat på tre av kriterieområdena: 
organisering, fysisk led och kommunikation (i denna guide rubricerat 
”Information”), som vi anser är viktigast att ha gemensam standard kring.  

Service och Upplevelse är områden som vi avser att komplettera guiden 
med i samarbete med andra aktörer. I arbetet har vi utgått från länets 
längsta vandringsleder, leder som är 10 km eller längre. Guiden kan även 
omsättas på kortare leder och bidrar på så sätt till likvärdighet för 
vandraren. Guiden tar inte upp leder som endast är digitala eftersom 
ramverket för vandringsleder utgår från markerade leder. Den ersätter 
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inte ramverket för vandringsleder utan är ett sätt att påbörja och 
implementera ramverket i länet. 

Läsanvisning  

I guiden används ska och rekommenderas, där ska-kraven är de krav som 
är våra minsta krav för kvalitetssäkrade leder. Som stöd i arbetet finns 
också ett antal exempeldokument och mallar framtagna. Där det finns en 
mall kopplat till kriterier är detta markerat med en stjärna *. 

I slutet av guiden hittar du en begreppsförklaring och en checklista.  
I begreppslistan är viktiga begrepp och funktioner utförligare beskrivet 
och i checklistan är alla kriterierna samlade för att underlätta uppföljning 
av kvalitetsarbetet. Vi rekommenderar dock att du läser hela guiden och 
inte bara checklistan. 

Vandring, hållbarhet och klimatanpassning  

För att uppnå målet om att vandring ska bidra till hållbarhet utgår vi från 
nationella ramverkets material. ”Vandring ska inte bidra till problem utan 
snarare bli en del av lösningen. Leden i sig ska inte leda till nedskräpning, 
slitage eller irriterade markägare utan bidra till folkhälsa, hållbar turism, 
skyddad natur och landsbygdsutveckling som på så vis kan leda till ökad 
samhällsekonomisk nytta. 

Väl fungerande vandringsleder kan bli ett bra argument för att skydda 
naturen och utgöra alternativ för en hållbar semester. Och kanske 
viktigast av allt, en vandrare kan få en känsla för naturen som grund för 
att vilja ändra sin livsstil. För att bidra till alla dessa nyttor tar ramverket 
för vandringsleder sin utgångspunkt i hållbarhet på många vis. 

Klimatanpassning innebär att anpassa leder och infrastruktur för att 
möta både nuvarande och kommande klimatpåverkan. Det ger inte bara 
tryggare leder, utan minskar också framtida kostnader genom 
förebyggande arbete. En vägledning för klimatanpassning av 
vandringsleder finns framtagen av Tillväxtverket.  

Ledansvarig ska följa de lagar, regler och förordningar som påverkar 
miljön längs vandringsleden. Vid inplanerade åtgärder utmed befintlig 
led eller nyetablering ska information inhämtas om vad som gäller för 
den specifika platsen så att nödvändiga tillstånd eller dispenser finns 
innan arbetet påbörjas.   

https://tillvaxtverket.se/tillvaxtverket/publikationer/publikationer2025/vagledningforklimatanpassningavvandringsleder.9687.html
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Spång och orange ledmarkering Lovön/Lovö runt. Foto: Statens fastighetsverk. 
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Organisering 
Organisering är den enskilt viktigaste faktorn för en långsiktigt hållbar 
och kvalitetssäkrad led. Inom kriterieområdet Organisering tydliggörs 
vilka parter och roller som behöver finnas kopplat till leden och vilka 
styrdokument/avtal som bör finnas för att säkerställa drift, underhåll 
och utveckling av leden.  

Funktioner 
• Det ska finnas en ledansvarig för varje led. Ledansvarig är 

kontaktperson till Länsstyrelsen och företräder leden i det regionala 
samarbetet. Ledansvarig samordnar eventuella etappansvariga och 
andra aktörer.  

• För leder som sträcker sig över flera kommuner ska det finnas en 
ledsamordnare. I dessa fall är ledsamordnaren kontaktperson till 
Länsstyrelsen.  

• En kvalitetsstandard för den fysiska leden ska finnas och vara 
förankrad hos ledansvarig organisation och övriga ledpartners. 
Förslagsvis är ska-kraven i denna guide ledens kvalitetsstandard, 
men det är bra om flera av de rekommendationer som finns i denna 
guide ingår.  

 

I flertalet av Stockholms leder är det kommunala organisationer som har 
det huvudsakliga ansvaret för att förvalta leden, och ledansvarig är en 
kommunal tjänsteperson. Det finns dock även föreningar som har ett 
övergripande ansvar för en led.  

Leder som går över flera kommuner behöver utse en samordnare 
(kontaktperson för leden) för att den regionala organiseringen ska 
fungera effektivt. Ledsamordnare är förslagsvis sammankallande till 
möten för dialog med andra ledansvariga längs leden, men hur 
samordningen sker längs leden kan se olika ut. Ledsamordnaren lyfter 
behov och förmedlar dessa till Länsstyrelsen samt sprider information 
till ledansvariga och andra aktörer.  

Att ha en uttalad person som är ledansvarig respektive ledsamordnare 
underlättar arbetet och utvecklingen av leden. 
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Skötsel, uppföljning & dialog 
• Det ska finnas en skötselplan för leden som motsvarar den beslutade 

kvalitetsstandarden. * 

• För det löpande underhållet av leden ska ett felanmälningssystem 
finnas, och en rutin för hur felanmälningar åtgärdas och 
återrapporteras. 

• Leden rekommenderas att kontrolleras årligen enligt protokoll.  

 

En skötselplan beskriver hur underhåll av leden ska ske, när och av vem. 
En skötselplan är extra viktig för längre leder där flera kommuner är 
inblandade, eller där skötsel av leden är delegerat till en eller flera andra 
aktörer. Den årliga kontrollen ska säkerställa att ledmarkeringar sitter 
där de ska, att leden är framkomlig och att anläggningar som spänger 
och vindskydd är funktionella och säkra. Checklistan längst bak i guiden 
kan användas som protokoll. Leden ska ha ett löpande underhåll för att 
vandringen ska bli säker - en årlig kontroll ersätter inte behovet av att ha 
en löpande kontroll/underhåll av leden under säsongen. 

Det är också positivt om felanmälningssystemet ger möjlighet till 
feedback och förslag till utveckling av leden. Även andra möjligheter till 
återkoppling och dialog med vandraren är positivt, som möten och 
enkäter.  

 

 

Blå leden, Bogesundslandet. Foto: Statens Fastighetsverk. 
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Finansiering och budget 
• Det ska finnas en ledbudget för respektive led som överensstämmer 

med ambitionerna i ledens kvalitetsstandard. 

 

För att långsiktigt bibehålla kvaliteten på vandringsleden bör en budget 
finnas för underhåll och utveckling. Detta är en självklarhet för andra 
idrotts- och friluftsanläggningar som idrottshallar, men inte alltid för 
vandringsleder.  

Förankring och uppdrag 
• Ledansvarig och berörda ledpartners ska ha ett tydligt och 

långsiktigt uppdrag från sina egna organisationer.  

• Uppdraget rekommenderas ge utrymme för att kunna delta i 
regional samverkan med andra ledansvariga. 

 

För långsiktigt hållbara och kvalitativa vandringsleder är tydliga roller 
och ansvar viktigt. Ledansvaret rekommenderas vara en tjänst eller en 
funktion för att undvika att ledutvecklingen blir avhängigt av enskilda 
personers engagemang. Genom ett långsiktigt uppdrag som ledansvarig 
skapas möjligheter till tydligt och konsekvent kvalitetsarbete.  

Markägare 
• Överenskommelser ska finnas mellan berörda markägare längs leden 

och ledansvarig organisation. Om möjligt ska dessa vara skriftliga* 

• Separat överenskommelse rekommenderas finnas för anordningar, 
till exempel läger- och parkeringsplatser eller dricksvatten. 

 

I avtal eller överenskommelser går det att reglera vad som gäller 
avseende anläggandet, underhåll, hur leden ska användas med mera. För 
markägare är det också viktigt att ansvarsfrågan för anordningar som 
spänger är tydlig. Framför allt är det viktigt att ha en löpande dialog och 
goda relationer med markägarna för att skapa förutsättningar för 
långsiktigt hållbara vandringsleder. En vandringsled gör att besökare 
kanaliseras, slitage kan minskas och insatser kan göras för att informera 
vandraren om till exempel allemansrätten.  
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Digital förvaltning 
• Ledens sträckning med tillhörande anordningar (vindskydd och 

raststugor) ska vara inlagd i kommunens GIS -system och därifrån 
rapporteras vidare till Lantmäteriet.  

• Aktuell information om leden för vandraren ska finnas samlad på en 
webbplats där ledansvarig har möjlighet att säkerställa att 
informationen är uppdaterad. (Under avsnittet ”Information” 
tydliggörs vilken information som rekommenderas finnas för 
respektive led.) 

 

Digital förvaltning är ett område där snabb utveckling sker. Det finns 
också mycket användargenererad information på nätet och i sociala 
medier. Detta ökar vikten av att aktuell information finns samlat på en 
plats för att ledansvarig där ska kunna uppdatera ett aktuellt innehåll  
för vandraren.  
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Fysisk led 
Vandringslederna i Stockholmsregionen erbjuder en mängd olika 
möjligheter till vandring, från stadsnära vandring till landsbygd och 
skärgårdsmiljöer. Vandringsleden bör erbjuda natur- och kultur-
upplevelser som förhöjer vandrarens upplevelse och är lockande  
både för vana vandrare och nybörjare i olika åldrar. Nedan tydliggörs 
vilka fysiska förutsättningar som behöver finnas på plats för en trygg 
vandring. En ambition för den regionala ledsamordningen på längre sikt 
är att lederna i länet ska ha en mer enhetlig skyltstandard för 
igenkänning och tydlighet, och att de material vi använder är hållbara 
över tid och miljövänliga.  

Ledmarkering 
• Leden ska ha ledmarkeringar som gör den möjlig att följa åt båda 

hållen utan andra hjälpmedel som fysisk karta eller app.  

• Ledmarkering rekommenderas bestå av målad markering, band runt 
träd eller ledbricka på trästolpe eller lyktstolpe på en höjd av 150-
180cm.  

• När det är möjligt rekommenderas att orange färg används. (NCS: S 
0580-Y50R) 

• Det rekommenderas även att ledmarkeringen kompletteras med 
fysiska kartor och digitalt stöd. 
 

 

   

Ovan till vänster: Ledmarkering orange färg, Roslagsleden. Foto: Täby kommun.  

Höger: Ledmarkering band på träd, Stockholm Archipelago Trail. Foto: John Ross 

Svensson. 



 

 

15 

 

En kvalitativ vandringsled ska vara möjlig att följa utan kartor eller  
andra hjälpmedel, det sänker trösklarna för ovana vandrare och  
skapar trygghet under vandringen. I nuläget används ett antal olika 
ledmarkeringsmetoder och färger i Stockholmsregionen.  

Många leder har lång historia eller har en färgmarkering som är 
karakteristisk för leden och det ska finnas kvar. I det nationella 
ramverket rekommenderas orange färg för ledmarkering. Det är inget 
krav i denna guide, men orange färg bör övervägas när en led ges nya 
markeringar eller uppdateras. För att särskilja korsande leder kan 
markeringen kompletteras med eventuell symbol/logga för leden.  

 

 

 

 

 

 

 

Ledmarkering med orange färg, Värmdöleden. Foto: Värmdö kommun. 
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Ledentré 
• Det ska finnas en ledentré för de längre lederna. För långa leder 

rekommenderas en ledentré för varje etapp, eller vid kommungräns. 

• Ledentrén ska ha en informationsskylt där leden beskrivs och där 
det finns kontaktuppgifter för felanmälan 

• Ledentrén rekommenderas innehålla en karta över leden med 
skyltens placering utmärkt, Avstånd till nästa ledentré/naturliga 
etappstopp samt övrig information enligt avsnittet ”Information” 
nedan. 

 

Ledentréer placeras med fördel i närheten av hållplatser i lokaltrafiken 
och med möjligheter att parkera fordon om allmänna kommunikationer 
saknas. Informationsskylten vid ledentrén kan med fördel också 
kompletteras med information om natur- och kulturvärden längs leden, 
möjligheter till bad, grillning och andra aktiviteter. Använd till exempel 
QR-kod för att hålla information uppdaterad.  

 

 

 

Ledentré med information om naturreservat och Kustleden vid Farstanäs i 

Södertälje kommun. Foto: Mikael Lindén. 
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Ovan till vänster: Ledentré Roslagsleden. Foto: Täby kommun.  

Höger: Skylt Stockholm Archipelago Trail. Foto: John Ross Svensson. 

Vägvisare/avståndsskyltar 
• Vägvisare ska finnas när leden avviker från befintlig stig eller väg, 

eller där stigen eller leden förgrenar sig. 

• Avståndskyltar och vägvisare rekommenderas peka ut färdriktning 
och dessutom innehålla lednamn alternativt logotyp samt platsnamn 
med avståndsangivelse i kilometer. 

 

En vägvisare är en skylt som tydliggör hur leden fortsätter på platser där 
det är lätt att välja fel väg. En vägvisare kan med fördel också innehålla 
avståndsinformation till etappstopp eller till nästa naturliga möjlighet att 
lämna leden, exempelvis en hållplats/station för lokaltrafiken.  
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Vägvisare på Blå leden, Bogesundslandet. Foto: Statens fastighetsverk. 

 

 

Vägvisare på Ekoleden, Ulvsundet. Foto: Mikael Lindén. 
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Vägvisare på Värmdöleden. Foto: Värmdö kommun. 

 

 

 

Vägvisare/flaggskylt på Ingegerdsleden. Foto: Lars Bergström. 

 

  



 

 

20 

Anordningar 
• Spänger, broar, räcken, bord och grindar ska vara i gott skick och får 

inte utgöra en säkerhetsrisk för vandraren 

 

Anordningar längs vandringsleder kan uppföras av olika anledningar. I 
vissa fall är det för vandrarens komfort, som bord, bänkar och 
grillplatser. I andra fall handlar det om markskyddande åtgärder för att 
minska slitage, som spänger. Oavsett orsaken är anordningarna viktiga 
att inspektera på årlig basis för att säkerställa att de är säkra och fyller 
sitt syfte. Handfasta råd för utveckling av friluftslivsanordningar finns i 
Naturvårdsverkets publikation Friluftsanordningar – en vägledning för 
planering och förvaltning. 

Även Länsstyrelsen Stockholms Rapport; Anordningar i skyddade 
naturområden- program för Stockholms län kan ge vägledning i arbetet. 
 

 

 
 

Vindskydd Sörmlandsleden. Foto: Marie Olofsson. 

https://www.naturvardsverket.se/publikationer/1200/friluftsanordningar/
https://www.naturvardsverket.se/publikationer/1200/friluftsanordningar/
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/vara-tjanster/publikationer/2022/anordningar-i-skyddade-naturomraden---program-for-stockholms-lan.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/vara-tjanster/publikationer/2022/anordningar-i-skyddade-naturomraden---program-for-stockholms-lan.html
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Vindskydd Kustleden. Foto: Mikael Lindén. 

 

 

 

 

 

Nymonterad stätta med vandrare, Kustleden, Ytterjärna. Foto: Mikael Lindén. 
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Svårighetsgradering och fysisk 

tillgänglighet 
• Ledens svårighetsgradering rekommenderas att anges både i 

webbinformation och på informationstavlor vid ledentréer samt i 
övrigt informationsmaterial som tas fram om leden. För längre leder 
är det ofta relevant att ange etappernas svårighetsgradering i stället 
för leden som helhet. * 

• Ledens tillgänglighetsanpassning rekommenderas att anges för att 
underlätta för människor med olika funktionshinder och även andra 
grupper som barnfamiljer och äldre. 

 

En gemensam svårighetsgradering i länet underlättar planering och 
bidrar till trygghet för vandraren. Det nationella ramverket innehåller en 
guide för svårighetsgradering som används nationellt, och använder 
färgerna grön, blå och röd för att undvika subjektiva begrepp som ”lätt” 
eller ”svårt”.  

 

 

Slingrande spång, Logsjön. Foto: Mikael Lindén. 
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Svart används inte då det är en färg som internationellt används för 
bergsleder. Graderingen bygger på faktorerna underlag, kupering, 
teknisk svårighet, konstruktioner, hinder och vatten.  

• Grön: Jämnt och fast underlag. Genomgående flack terräng. 
Vandring utan behov av att ta stöd med händerna. Hinder saknas. 
Broar finns alltid vid passage över vattendrag.  

• Blå: Ojämnt och/eller mjukt underlag. Vissa nivåskillnader. Några 
partier kan kräva stöd med händerna för att bibehålla balansen. 
Passage över till exempel lägre stättor och kortare trappor. 
Mindre hinder i form av till exempel stenar och rötter. Spänger. 

• Röd: Löst eller halt underlag i kombination med branta partier. 
Tekniska partier kräver stöd med händerna. Passage över till 
exempel höga stättor och längre trappor. Återkommande partier 
med stenar och/eller rötter. Spänger med djupare omgivande 
vatten. 

• Fysik tillgänglighet: Komplettera med information om fysisk 
tillgänglighet där så finns; till exempel barnvagnstillgänglig, 
rullstolsvänlig, led för synnedsatt. Även information om ev. 
tillgänglighetsanpassad toalett rekommenderas beskrivas.  

 

Många leder innehåller några partier med högre svårighetsgrad än leden 
som helhet. Här kan en tydlig beskrivning av var de svårare partierna är 
på en i övrigt grön eller blå led hjälpa vandraren. En indelning av leden i 
kortare etapper som ges olika svårighetsgrad kan också skapa tydlighet. 

Mer information och stöd gällande tillgänglighet finns att hämta i 
Naturvårdsverkets handbok Tillgängliga natur-och kulturområden  

 

 

  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/tillgangliga-natur--och-kulturomraden/#:~:text=Naturv%C3%A5rdsverket%20och%20Riksantikvarie%C3%A4mbetet%20tog%202013%20fram%20en%20handbok%2cunderl%C3%A4ttar%20arbetet%20f%C3%B6r%20%C3%B6kad%20tillg%C3%A4nglighet%20i%20skyddade%20omr%C3%A5den.
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Information  
Ambitionen med den regionala ledsamordningen är att skapa en 
samlingssida där vandrare kan få en överblick över vandringslederna i 
länet och få tillräcklig information för att kunna välja rätt led för sina 
förutsättningar och planera sin vandring. För leder som går över flera 
kommuner behövs en samlad sida för leden. Vi ger nedan en bild av 
vilken grundinformation som ska finnas för vandringslederna i 
Stockholms län. En rekommendation är att all information ska finnas 
översatt på engelska.  

Beskrivning av leden  
Den information som ska finnas tillgänglig för att göra det möjligt att 
planera sin vandring är:  

• Kort beskrivning av vad som kännetecknar leden  

• Aktuell ledstatus utifrån felrapportering  
och statusinventering 

• Ledens sträckning 

• Ledentréer 

• Avståndsangivelser  

• Svårighetsgradering och tillgänglighet 

• Kännetecken i form av ledmarkeringar och  
skyltning 

• Kontaktuppgift felanmälan  

 

Information om ledstatus behöver lyfta upp det som är relevant för 
vandraren, till exempel omdragningar av leden eller anordningar som är 
ur funktion. Svårighetsgradering beskrivs i texten under 
”Svårighetsgradering” ovan.  

Vid sidan om information om den fysiska leden är det rekommenderat 
att också informera om övriga förutsättningar som finns för vandraren.  

• Turförslag  

• Tillgång till dricksvatten  

• Tillgång till toaletter 

• Parkeringsplatser 

• Information om tältmöjligheter/vindskydd 

• Grillplatser, eldning och brandrisk 
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• Eventuella beteshagar och djur 

• Badmöjligheter  

• Tillgänglighet med kollektivtrafik, med förslag på lämpliga 
vandringar utan annat färdmedel där så är möjligt. 

• En längre beskrivning av leden rekommenderas – natur- och 
kulturvärden längs leden och ledens historik. 

 

Praktisk information som möjligheten att fylla på vatten, grilla och 
besöka toalett är viktig information för planering av sin vandring, 
speciellt för de mer ovana vandrarna. Det är också ett sätt att undvika 
slitage och störningar i form av felparkerade bilar, fri eldning och 
toalettpapper i naturen.  

Besökaransvar 
• Information eller länkar till information om allemansrätten och/eller 

till reservatsregler eller andra områdesbestämmelser 
rekommenderas  

 

Vandrare vill i allmänhet göra rätt och inte utsätta naturen för påverkan 
och slitage. Det är dock lämpligt att ha med information om 
allemansrätten i sin ledinformation. Extra viktigt är det att informera om 
andra regler eller begränsningar som kan finnas för vissa områden, som 
naturreservat eller andra skyddade områden, även om det bara omfattar 
delar av vandringsleden. Det är också lämpligt att informera om 
sophantering, betesdjur och var man kan söka information om 
eldningsregler.  

  

https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/allemansratten/#E1479394949
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Begreppsförklaring 

Nationell nivå 
Nationellt ramverk för vandringsleder. Nationellt system av kvalitets-
kriterier som är öppet och tillgängligt som stöd och hjälp för alla som 
arbetar med utveckling och förvaltning av vandringsleder. Ska bidra till 
höjd kvalitet och gemensam standard på svenska vandringsleder över tid. 

Nationell samverkansmodell för vandringsutveckling. Redogör för 
omhändertagandet av Nationellt ramverk för vandringsleder och 
beskriver rollfördelning, deltagande parters förhållande till varandra, 
organisation, arbetssätt och årsprocess.  

Utvecklingsgruppen. Består av regionala och tematiska ledsamordnare. 
Verkar gemensamt för att implementera ramverket i sin helhet. 
Identifierar behov och utvecklingsfrågor till en gemensam handlingsplan 
nationellt samt förmedlar information till både Samordningsgruppen och 
regionala och lokala aktörer. 

Samordningsgruppen. Består av Naturvårdsverket, Regionala Nätverket 
för Besöksnäring och Turism, Tillväxtverket och representanter ur 
Utvecklingsgruppen. Planerar arbetet i Utvecklingsgruppen samt 
beslutar om och verkar för genomförandet av nationell handlingsplan. 

Regional ledsamordning. Implementerar och tillämpar Nationellt 
ramverk för vandringsleder regionalt och lokalt i sina respektive 
områden samt ger input till Utvecklingsgruppen för utveckling av 
ramverket. 

Målsättningen med arbetet är en långsiktigt hållbar och 
kvalitetssäkrad ledinfrastruktur, till fördel för såväl friluftsliv, hälsa, 
besöksnäring och utveckling av attraktiva platser 

Regional nivå 
Guiden för likvärdiga vandringsleder i Stockholms län. En minsta 
gemensam kvalitetsstandard för Stockholms läns vandringsleder. Syftet 
är att guiden ska fungera som en vägledning för ledansvariga 
ledsamordnare och en trygghet för vandraren. Utgår från nationella 
ramverket och har ska krav och rekommendationer. 

Avsiktsförklaring. Avsiktsförklaringen tydliggör samarbetet mellan 
regional samordnare och  Naturvårdsverket för att gemensamt utveckla 
hållbar och kvalitetssäkrad struktur för vandringsleder enligt Nationellt 
ramverk för vandringsleder. Den som undertecknar åtar sig en sam-
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ordnande roll och förväntas delta i den nationella utvecklings-gruppen, 
samordna arbetet regionalt samt ha mandat att representera sitt län. 

Regional ledsamordning. Länsstyrelsen Stockholm har undertecknat 
avsiktsförklaringen och är samordnande för länet. Genom nätverket av 
ledansvariga och ledsamordnare samt andra aktörer delger 
Länsstyrelsen information och möjliggör dialog och samverkan både från 
nationell och regional nivå. Länsstyrelsen är sammankallande till den 
regionala utvecklingsgruppen och vandringsledsforum. Länsstyrelsen 
och Utvecklingsgruppen ska stödja kommuner och föreningar gällande 
utvecklingen av vandringsleder i länet med utgångspunkt i det nationella 
ramverket för vandringsleder och målbilden för Stockholms 
vandringsleder.  

Utvecklingsgruppen. Består av ledsamordnare för längre leder eller 
ledansvariga (alt den som verkar för att på sikt bli det) från de 20 längsta 
vandringslederna i länet. Gruppen driver och utvecklar frågor där det 
finns samverkansfördelar. Deltagarna är ambassadörer och förmedlar 
information till berörda inom sin organisation, mot kommuner och andra 
samverkansparter. Lyfter frågor att ta vidare till nationell nivå. Arbetar 
utifrån en framtagen handlingsplan. Länsstyrelsen är sammankallande.  

Stockholms läns vandringsleder. Består i dagsläget av de längsta 
vandringslederna i länet. Dessa verkar för att ha en fungerande 
organisation med tydligt ledansvar och samordnar arbetet med den egna 
leden med stöd i ”Guiden för likvärdiga vandringsleder i Stockholms län” 
som har sin utgångspunkt i ramverket för vandringsleder.   

Ledansvarig. En funktion eller roll i den organisation som har det 
övergripande ansvaret för hela leden. I allmänhet en kommunal 
organisation. Ledansvarig säkerställer att leden är långsiktigt hållbar och 
kvalitetssäkrad. Samordnar arbetet mellan olika aktörer till exempel 
andra kommuner, markägare och föreningar. Ansvarar för 
kommunikation om leden. Kontaktperson till Länsstyrelsen. 

Ledsamordnare. Samordnar arbetet med flera ledansvariga till exempel 
där led går över flera kommuner. Kontaktperson till Länsstyrelsen. 

Ledpartners. En medaktör som bidrar till ledens drift och utveckling. Det 
kan till exempel vara; Friluftsorganisationer, hembygdsföreningar, skolor 
markägare, besöksnäring och turism, naturturismföretag och 
trafikförvaltningen/kollektivtrafiken.  

Regionalt Vandringsledsforum. Årlig mötesplats med olika teman och 
innehåll för dem som är intresserade av vandring och ledutveckling i länet. 
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Checklista 
För att underlätta kvalitetsarbetet har vi i denna checklista samlat guidens 

kriterier. De som står i grön ruta är Ska-kriterierna som är ambitionsnivån för 

kvalitativa vandringsleder i Stockholms län.  

I gula rutor finns rekommendationer. I fältet till höger kan ni bocka av eller 

kommentera uppfyllande i nuläget. 

Organisering 
Funktioner ja/nej/ 

kommentar 

Det ska finnas en ledansvarig för varje led. Ledansvarig är 

kontaktperson till Länsstyrelsen och företräder leden i det 

regionala samarbetet. Ledansvarig samordnar eventuella 

etappansvariga och andra aktörer  

 

För leder som sträcker sig över flera kommuner ska det 

finnas en ledsamordnare. I dessa fall är ledsamordnaren 

kontaktperson till Länsstyrelsen. 

 

En kvalitetsstandard för den fysiska leden ska finnas och 

vara förankrad hos ledansvarig organisation och övriga 

ledpartners. Förslagsvis är ska-kraven i denna guide ledens 

kvalitetsstandard, men det är bra om flera av de 

rekommendationer som finns i denna guide ingår. 

 

 

Skötsel & uppföljning ja/nej/ 

kommentar 

Det ska finnas en skötselplan för leden som motsvarar den 

beslutade kvalitetsstandarden.* 

 

För det löpande underhållet av leden ska ett 

felanmälningssystem finnas, och en rutin för hur 

felanmälningar åtgärdas och återrapporteras. 

 

Leden rekommenderas att kontrolleras årligen enligt 

protokoll. 

 

 

Finansiering och budget ja/nej/ 

kommentar 

Det ska finnas en ledbudget för respektive led som 

överensstämmer med ambitionerna i ledens 

kvalitetsstandard. 
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Förankring och uppdrag ja/nej/ 

kommentar 

Ledansvarig och berörda ledpartners ska ha ett tydligt och 

långsiktigt uppdrag från sina egna organisationer. 

Uppdraget ska ge utrymme för att kunna delta i regional 

samverkan med andra ledansvariga. 

 

Uppdraget rekommenderas ge utrymme för att kunna delta 

i regional samverkan med andra ledansvariga 

 

 

Markägare ja/nej/ 

kommentar 

Överenskommelser ska finnas mellan berörda markägare 

längs leden och ledansvarig organisation Om möjligt ska 

dessa vara skriftliga* 

 

Separat överenskommelse rekommenderas finnas för 

anordningar som till exempel läger- och parkeringsplatser 

eller dricksvatten. 

 

 

Digital förvaltning ja/nej/ 

kommentar 

Ledens sträckning med tillhörande anordningar (vindskydd 

och raststugor) ska vara inlagd i kommunens GIS -system 

och därifrån rapporteras vidare till Lantmäteriet. 

 

Aktuell information om leden för vandraren ska finnas 

samlad på en webbplats där ledansvarig har möjlighet att 

säkerställa att informationen är uppdaterad.  

 

 

Fysisk led 
Ledmarkering ja/nej/ 

kommentar 

Leden ska ha ledmarkeringar som gör den möjlig att följa åt 

båda hållen utan andra hjälpmedel som fysisk karta eller 

app.  

 

Ledmarkering rekommenderas utgöras av målad markering, 

band runt träd eller ledbricka på trästolpe eller lyktstolpe på 

en höjd av 150-180cm.  
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När det är möjligt rekommenderas att orange färg används. 

(NCS: S 0580-Y50R) 

 

Det rekommenderas att även komplettera ledmarkeringen 

med fysiska kartor och digitalt stöd. 

 

 

Ledentré ja/nej/ 

kommentar 

Det ska finnas en ledentré för de längre lederna För långa 

leder rekommenderas en ledentré för varje etapp, eller vid 

kommungräns. 

 

Ledentrén ska ha en informationsskylt där leden beskrivs 

och där det finns kontaktuppgifter för felanmälan.  

 

Ledentrén rekommenderas innehålla en karta över leden 

med skyltens placering utmärkt, Avstånd till nästa ledentré 

/ naturliga etappstopp samt övrig information enligt 

avsnittet ”Information” nedan. 

 

 

Vägvisare / avståndsskyltar ja/nej/ 

kommentar 

Vägvisare ska finnas när leden avviker från befintlig stig 

eller väg, eller där stigen eller leden förgrenar sig. 

 

Avståndskyltar och vägvisare rekommenderas peka ut 

färdriktning och dessutom innehålla lednamn alternativt 

logotyp samt platsnamn med avståndsangivelse i 

kilometer. 

 

 

Anordningar ja/nej/ 

kommentar 

Spänger, broar, räcken, bord och grindar ska vara i gott 

skick och får inte utgöra en säkerhetsrisk för vandraren 

 

 

Svårighetsgradering och fysisk tillgänglighet ja/nej/ 

kommentar 

Ledens svårighetsgradering rekommenderas att anges både 

i webbinformation och på informationstavlor vid ledentréer 

samt i övrigt informationsmaterial som tas fram om leden. 

För längre leder är det ofta relevant att ange etappernas 

svårighetsgradering i stället för leden som helhet.  
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Ledens tillgänglighetsanpassning rekommenderas att anges 

för att underlätta för människor med olika funktionshinder 

och även andra grupper som barnfamiljer och äldre 

 

 

Information 
Beskrivning av leden  

All information rekommenderas finnas översatt till engelska. 

ja/nej/ 

kommentar 

Kort beskrivning av vad som kännetecknar leden 

 

Aktuell ledstatus utifrån felrapportering och 

statusinventering  

Ledens sträckning 

 

Ledentréer 

 

Avståndsangivelser  

 

Svårighetsgradering och tillgänglighet 

 

Kännetecken i form av ledmarkeringar och skyltning 

 

Kontaktuppgift felanmälan 

 

Turförslag 

 

Tillgång till dricksvatten  

 

Tillgång till toaletter 

 

Parkeringsplatser 

 

Information om tältmöjligheter / vindskydd 

 

Grillplatser, eldning och brandrisk 

 

Eventuella beteshagar och djur 

 

Badmöjligheter 
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Beskrivning av leden  

All information rekommenderas finnas översatt till engelska. 

ja/nej/ 

kommentar 

Tillgänglighet med kollektivtrafik, med förslag på lämpliga 

vandringar utan annat färdmedel där så är möjligt.  

En längre beskrivning av leden rekommenderas – natur- och 

kulturvärden längs leden och ledens historik.  

 

Besökaransvar ja/nej/ 

kommentar 

Information eller länkar till information om allemansrätten 

och/eller till reservatsregler eller andra 

områdesbestämmelser rekommenderas 
 

 

 



 

 

Om guiden 

”Guide för likvärdiga vandringsleder i Stockholms län har 

tagits fram av Utvecklingsgruppen för samordning av 

vandringsleder i Stockholms län. I arbetet har ledansvariga 

från följande leder deltagit:  

• Blå leden 

• Blå och Gröna spåret 

• Booleden 

• Ekoleden Ytterjärna 

• Ingegerdsleden 

• Järvaleden 

• Roslagsleden 

• STF Signaturled Stockholm 

• Stockholm Archipelago Trail 

• Sörmlandsleden 

• Täljeleden 

• Upplands-Broleden 

• Upplandsleden 

 

Arbetet har genomförts under 2025, och har bedrivits både 

i konferensrum och under två vandrande workshops längs 

Ingegerdsleden och Upplandsleden. 

 

 

www.lansstyrelsen.se/stockholm 
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